

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétkénsnap 10, vasárnap 20 fillér.

HÁJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
vitéz KOLOS VÁRY-BOROSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16.
Telefon 23—48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. szám.
Telefon: 21—41.

Szörnyű kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot fedeztek fel Mikepércsen (Tudósítás a harmadik oldalon)

Megkezdődött a dunai államok ujja- építéséről tárgyaló stressai konferencia

Stresa, szeptember 5.
A délkelet-európai államok gazdasági ujjaépítésére alakított bizottság ma délután tartotta első ülését. Bonnet, a konferencia elnöke tájékoztatta az egybegyűlteket Lettország nak arról a kérdéséről, hogy a konferencia munkájában résztvehesse. A kérdésben rövid vita támadt. A német delegátus utalt arra, hogy ha Lettország kivánságát teljesítik, nem lehet elzárkózni más államok mint pl. a szoviet unió hasonló kivánsága elől. De Michaelis olasz fődelegátus csatlakozott a német delegátus fejtegetéséhez.

A kérdést oly módon oldották meg, hogy a lett delegátus megfigyelőként vehet részt a konferencia munkájában.
A konferencia elnöke ezután köszönetet mondott MacDonaidnak a lasusannei konferencia elnökének, majd az egybegyűlt delegátusoknak és az olasz kormányknak fejezte ki köszönetét közreműködési készségeikért. Ismertette ezután a délkelet-európai államok válságát, s hangsúlyozta, hogy rendszabályokhoz kell nyulni a lausannei határozatok szellemében. A délkelet-európai országokak nem szabad egyes államoknak tekinteni, hanem gazdasági egységnek. Hatásos segítséget csunán valamennyi érdekelt tárgyalagos együttműködésével lehet nyújtani. Európa egyetlen országa sem engedheti meg magának ma, hogy félrevonuljon a többi országtól. Az újítás munkája közös ügy.

A konferencia leközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartják.

A franciák komoly eredményt várnak a konferenciától

Páris, szeptember 5.
A francia lapok komoly eredményeket várnak a stressai értekezlet-től, de nem tartják kizártnak, hogy a végeleges megoldások nehézségek beütköznek.

Az Oeuvre szerint az értekezlet feladata nem könnyű. A közép- és kelet-európai államok adósságának problémáját csak akkor oldhatják meg, ha a Londonban egybeült értekezlet már kielégítő eredményekre jutott a jóvátétel kérdésében. Másfelől a hitelező államok hiába könnvitik meg az ararállamok termékeinek elhelyezését, mert ezzel még nem javítják meg az illető államok fizetőképességét, ha továbbra is fenntartják a mostani alacsony árakat.

Bérenger szenátor az Agence Eco-

nomique et Financiere hasábiain a termelés szabályozását ajánlja — Őva int attól, hogy utból a pénzkölcsönzés orvoszeréhez nyulianak, mert ez a módszer — mint a tapasztalat bizonyítja — csak súlyosbítja a nehézségeket.

A Peuple az értekezlet feladatának nehézségeit fejtegetve utal arra, hogy Németország továbbra is ragaszkodik Ausztria beolvastásához és gyanakvó szemmel néz minden nemzetközi erőfeszítést, mert attól tart, hogy kö-

zépeurópai gazdasági befolyását csökkenti. Olaszország szintén külön utakon jár. Tény továbbá, hogy a közvetlenül érdekelt államok között is régi keletű viszálykodás és bizalmatlanság áll fenn. Az értekezlet tehát meglehetősen nehéz viszonyok között kezdi meg munkálatait. Remélhető azonban, hogy az európai együteltarozás szelleme végül is győz a különböző érdekek és irányzatok felett.

A régi német hadsereg fegyelme és szelleme veszi át ismét az uralmat Németországban

Kétszázézer acélsisakos seregszemléje Berlinben

Berlin, szeptember 5.
A német főváros vasárnap az Acélsisak-Szövetség felvonulás jegyében állott. Már a kora hajnali órákban megindult a nagy tömegek felvonulása a tempelhofi mező felé, ahol a Stahlheim Szövetség ezidei országos kongresszusával kapcsolatban megrendezte az acélsisakosok seregszemléjét. Az acélsisakosokat husz különvonat és sokezer teherautó hozta a német fővárosba és onnan tempelhofi mezőre. A tempelhofi mezőn ott volt a birodalmi kormányknak csaknem valamennyi tagja, a hadsereg magasrangú tisztjei, a régi hadsereg tisztjei, a jelenlegi s a volt haditengerészet számos magasrangú tisztje, továbbá a hatósá-

gok képviselői. A volt uralkodócsaládot Frigyes Vilmos extrónörökös és felesége képviselte, de ott voltak Eitel Frigyes, Oszkár és Valdemár porosz királyi hercegek is és a többi német fejedelemség volt uralkodói teljes számban. A meghívott vendégek sorában megjelent Starhemberg herceg is, az osztrák Heimwehr vezére.

A száznyolcvanezer volt frontarcos négy oszlopban helyezkedett el a mögöttük sorakoztak fel az automobilok czei, szintén oszlopokban. Tizenegy órákor érkezett meg a tempelhofi mezőre Papen birodalmi kancellár, akit az acélsisakosok üdvözlésgálai fogadtak. Stefani őrnagy rövid üdvözlő beszéd után Seldte, a Stahlhelm biro-

dalmi vezetője megtártotta ünnepi beszédét, melyben többek között a következőket mondta:

— Tizenegy évvel ezelőtt, a Stahlheim-szövetség megalakulásakor programot állítottunk fel s a program most a birodalmi kormány programja lett. A birodalomban ma ismét a katonai gondolkodás és a katonai magatartás szelleme uralkodik. A régi német hadsereg már nem létezik, de annak a hadseregnek a fegyelme és szelleme uralkodik ismét az egész országban. A német hadsereg ujjaszületése küszöbön áll. A Stahlhelm nem politikai alakulat s azért létesült, hogy Németországért és a német eszmékért küzdjön.

Lezuhant és szörnyethalt a legendáshírű magyar pilóta vitéz Kaszala Károly

Budapest, szeptember 5.
Vitéz Kaszala Károly, a híres magyar pilóta vasárnap délelőtt halálos szerencsétlenség áldozata lett.

Kaszala vasárnap reggel 9 óra után Brandenburg-típusú egyfedelű kis sportgépen látogatába indult a mátyásföldi repülőtérről Graefl Andor földbirtokoshoz, a tiszafüredi járásban fekvő Poroszló község határába. Kétutköz pusztára, Kaszala lát Urbaschek szerelő kísérete.

A gépről utközben egy műtrágyavár reklámcédulát szórták le. Délelőtt 10 óra 40 perckor érkeztek a kétutköz-pusztai kastély fölé. Itt történt a katasztrófa. Kaszala gépevel kört írt le a Graefl-kastély fölé, azután arválszik kedvezőtlennek találta a szél irányát, más oldalról kezdett manővert szállításoz. Körülbelül

magasságban lehetett, amikor a gép hirtelen féldalait fordult és lezuhant.

A halálos zuhanás

A zuhanásnak szemtanúja volt Graefl földbirtokos, aki Kaszala repülőgépeinek ismerős berregésére kiment a kastély elé s mikor a „NAFG—H 05” megjelent a kastély fölött, integetni kezdett Kaszala-nak. A következő pillanatban rémüléssel látta, hogy a gép féldalra fordul. Kaszala — így mondja el Graefl — felugrott a pilótaüléstről, felállt a merevítő drótok közé. Nem lehet tudni mit akart csinálni, de ugválszik ekkor vette észre, hogy nincs menekvés s talán arásra gondol.

natig tartott. A teren előre bu-

kott, lezuhant a földre olyan robajjal, mint az ágyudörzés.

A romok között csak két mozdatlan holttestet találtak. Sem a pilótán, sem utifársán nem lehetett segíteni.

Kaszala koponya-, nyakcsigolya-, kar- és lábtörést szenvedett. Urbascheknek összeroncsolódt az arveleje, összetört keze és lába.

A pusztá néne összeszaladt a repülőgép roncsai köré, a két holttestet az ő segítségükkel Graeflék házi kápolnájába vitték, az oltárral szemben virágok közé felravalozták.

A földbirtokos a szerencsétlenségről lovasküldöncök után értesítette a tiszafüredi járás főszolgabírószágát.

A katasztrófa híret nagy megdöbbenéssel fogadták a Aero Szövet-

A l

Előkelő nagy magyar textilgyár

elsősorú, feltétlenül konkurrenca képes cikkeinek eladására vármegeyi, esetleg több vármegyére kiterjedő

körzetképviselőt keres

Csak minden információt kibírók irjanak kimerítő ajánlatot:

„Textilgyár képviselet“

jellegre Blockner J. hirdető irodájába, Budapest, VI., Városház-u. 10

ségben. Kaszala vértverekedte a világháborút. ha nélkül vivot meg kilenc légi csatát, kétszer szerezte meg a nagy arany vitézségi érmet. megkapott minden kitüntetést, amit megkaphatott, a háború befejezése után is a legvakmerőbb légi bravurokat hajtotta végre, nem kerülte, hanem kereste az életveszélyt, vakmerő mutatványai közben lezuhant és semmi komolyabb baja nem történt.

A rövidhullámu rádiózás

A rövidhullámoknak a gyakorlati életben való belépése kétségkívül egészen új és érdekes birodalmat tárja fel a rádiótechnikának.

Meglepően kis energiával kilométerezrek, világreszek áthidalása zavartalanul a nap bármely szakában immár nem utopisztikus fantázia szüleménye. Erről tanuskodnak a rövidhullámu amatőrök százai, akik fáradságot nem kímélve, hosszú kísérletezésekkel elérték azt, hogy ma már a világ minden részében hivatalos rövidhullámu adóállomások sugározzák szét a kulturát.

Igenis meg kell hajtani az elismerés zászlaját a lelkes amatőr tábor előtt, akik egy jótéteménnyel gazdagították az emberiséget.

Magyarországon is a rövidhullámu rádiózás felé gravitálódnak az amatőrök. A „Műgyetemi Rádió Klub“-on kívül az Orion rádió iskola volt az első között, akik a Róvidhullámu Amatőrök Egyesületével karöltve tartott előadásokat és igyekezett szélesebb körökben terjesztve a mindennapi életbe átvenni a rövidhullámu rádiózást.

Az Orion rádiógyár a mult sikerrel alapján a most elkövetkezendő rádióévad előtt ismét tanujelét adta alkotóképességének a rádiószak hatalmas táborával szemben. A Műgyetemi Rádió Klub segítségére sietve felajánlotta a klub által történő rövidhullámu adások műsorának rendezését és az elmúlt héten a rövidhullámu készülékek rendelkezők már elkönnyelhetők a sikert, hallgatva a rövidhullámokon a Műgyetemi Rádió Klub által leadott Orion műsort.

Az Oriongyár tehát feladatául tűzte ki a rövidhullámu rádiózás népszerűsítését és emellett tanuskodik az a tény is, hogy a gyár ósszel piacra kerülő újdonságai között szerepel a rövidhullámu „Adaptour“ is (Előlet)

Ez az előlet készülék lehetővé teszi, bármilyen rendszerű vevőkészülékek elé kapcsolva a tengerentúli és egzotikus adóállomások vételét, szédületes perspektívát nyújtva a további fejlődés elé.

Külön meg kell említeni, hogy az előlet készülékek beszerzése nem jelent nagyobb megterhelést, mint egy kétesőves készüléké.

Most már Magyarország is belépett az egész világon működő rövidhullámu amatőrök táborába és hirdetni fogja a magyar élni akarás diadalát.

A galiciánerek Debrecenben való letelepedésének megakadályozását követelték a közigazgatási bizottságban

Dr. Bögel József kifejtette, hogy az utóbbi időben rengeteg galiciánér lép el a várost Sáhly Lajos rendőrfőtanácsos válasza Brunner Lajosnak fáj, ha a galiciánereket „ülik“

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A város közigazgatási bizottságának ülésén Sáhly Lajos rendőrfőtanácsos a közbiztonsági viszonyokról számolt be. Jelentésében előadta, hogy az elmúlt hónapban 501 volt a helyi keletkezési bűnügyvek száma. Előfordult 138 lopás, 32 sikkasztás, 31 csalás, tizennégy öngyilkosság amelvek közül három végződött halállal.

A jelentés kapcsán dr. Bögel József szólt fel és mondott rendkívül értékes beszédet. Rámutatott arra, hogy a nemzetek elzárkózása nemcsak a vámpolitika terén folyik, hanem kiterjed ez az emberekre is. Amerika a szabadság hazája, még a leghíresebb művészeket is kiutasította, ha azok külföldi honosok voltak. Ezzel szemben Magyarországon sájnálatos jelenségeket tapasztalunk.

Debrecenre egyre nagyobb mértékben kezdik ellepni a galiciáiak.

Nem akar ebből sem faji, sem felekezeti kérdést csinálni, csupán rámutat arra, hogy amikor a mi véreink nem tudnak elhelyezkedni, nélkülöznek, akkor ezek a bevándoroltak előzőnik a várost. A tisztességes és legitim kereskedelmet sem akaria sérteni, sőt épp ellenkezőleg, védelmezi azt, mert ezek a galiciánerek a legitim kereskedelemnek csinálnak konkurenciát. Nem érti, hogy és mint kaphatnak ezek tartózkodási engedélyt. Nem tesz konkrét indítványt sem, azonban kívánatosnak tartja, hogy a bizottság hívja fel erre a körülményre a belügyminiszter figyelmét és kéri, hogy a razzikiakat legszigorubbán folytassák. Mindazokat, akik nem tudják igazolni, hogy legalább 1914 óta itt laknak, ki kell toloncolni. Meg kell szabadítani az országot a nem kívánatos elemektől.

Ma a legváltásosabb időket éli az ország. Az emberek halandók a szélsőséges cselekedetekre és az emberek izgatottságát épp ezeknek a megjelenése fokozza, mert tudják, hogy ezeknek tömeges feltűnése mindig zavaros időknek veti előre árnyékát.

Ezután felvilágosítást kért az egyik debreceni liberális lap augusztus 28-ik számában megjelent cikkéről, amely kilenc hasábon tárgyalt a homoszexuális férfiak ügyeit és igen kelemenlen beállításban tüntette fel Debrecen.

A felszólalásra Sáhly Lajos rendőrfőtanácsos válaszolt. Kijelentette, hogy köszönetet mond dr. Bögelnek, hogy ezeket az ügyeket idehozta, mert így alkalma van a nyilatkozattételre. A jelentéséhez mellékelte statisztika szerint augusztus folyamán Debrecenben 23 külföldi részére adtak lakhatást engedélyt, tartózkodási engedélyt pedig 20 külföldi kapott. Debrecen nagy lélekszámához viszonyítva ez elenyészően csekély szám.

— Mi — mondotta ezután a főtanácsos — minden egyes esetet lelki ismeretes vizsgálat tárgyává tesszünk s rendszerint a legszigorubbán megindokoljuk, hogy kinek miért nem akarunk tartózkodást engedélyt adni. Csodálatos azonban, hogy néha ezeknek a megokolások-

nak ellenére is meglönnnek az engedélyek —

feülről. Ez ellen már én nem tehetek semmit, mert felettes hatósággal nem vitázhatom.

A főtanácsos végül kijelentette, hogy eddig is, ezután is a legteljesebb rigorózással kezelik ezeket az ügyeket, mert tisztában vannak az ezekkel kapcsolatos nagy nemzetij érdekekkel. (Általános helyeslés.)

A szóváltott cikk ügyében nem áll módjában érdemleges nyilatkozatot tenni, mert a saltórendészeti hatóság nem ő, hanem az ügyészség. A cikk megjelenését külföldben ő is élénken kifogásolta.

Ezek után Brunner Lajos „mint a bizottság egyetlen zsidó tagja“ — ahogv mondotta —

személyes megtámadatás címén kért szót a galiciánerek ügyében. Ne tegyenek külömbiséget — mondotta — külföldiek és külföldiek között. Azon a címen, hogy galiciánere-

rek, igen értékes kereskedőket utasítottak ki, és emiatt jutott válságba a magyar bor értékesítése. Nem hiszi, hogy a galiciánerek kedvező elbánásban részesüljenek a magyar hatóságok előtt. Szerinte a városban csak az fokozza a nyugtalan-ságot, ha felekezeti külömbiséget tesznek emberek és emberek között. Ha a galiciánereket ütük, akkor az nekem fáj és azoknak fáj, akik ezeket fáj vagy felekezeti rokonságban vagyunk.

Báró Vay László főispán ezután megmagyarázta Brunnernek, hogy Bögel József felszólalásában határozottan kijelentette, hogy nem akar faji vagy felekezeti kérdést csinálni a dolgból. Külföldben neki is az az állásponája, hogy a külföldiek ellenőrzését a legszigorubbán kell kezelni.

A bizottság ezután tudomásul vette Sáhly főtanácsos jelentését és a felszólalásokra adott választ.

Dinnyeévés olimpiász volt a Homokkertben

Debrecené a dicsőség, hogy Los Angeles után itt is volt olimpiász, még pedig egyetlen versenyszámmal: dinnyeévés. Csátary János fodrászsegéd, aki a Homokkertben dolgozik egyik borbélyműhelyben, borotválás közben fogadott egyik Máv. főkalauzzal, hogy egy ültő helyében egy óra alatt harminc dinnyét megeszik. A fogadás díja két hordó sör lett volna. A Máv. főkalauz nyomban hozatott ötven dinnyét, Csátary pedig meg-

kezdte a nagyszabásu evészetét. Tizenöt dinnyét minden nehézség nélkül bekebelezett, a huszonhetediknél azonban letört, feladta a küzdelmet.

A két hordó sört viszont nem kellett kifizetni, mert a nem mindennapi teljesítmény ellenértékeképpen a Máv. főkalauz eltekintett a megállapodástól, sőt még ő vendégelte meg a dinnyeolimpiász bajnokát, aki a huszonhét dinnyére 10 krigli sört fogyasztott el.

Egy „hideg“ fogadtatás története

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint ismeretes, a debreceni iparpestület vasárnap délelőtti közgyűlést tartott, amelyen Vági István iparpestületi elnök nagy fontoskodások között bejelentette a közgyűlésnek, hogy amikor tisztelő látogatást tett Sáhly Lajos rendőrfőtanácsosnál, az őt röviden és igen ridegen fogadta. Erre a siránkozásra Sáhly Lajos rendőrfőtanácsos a sajtó képviselői előtt elmondotta a látogatás történelét. Amikor Vági őt felkereste és beszélgettek az ipari ügyekről, ő annak a reményének adott kijelentést, hogy Vági is, mint elődei, nyilvánvalóan nemzeti irányban és szellemben fogja vezetni az iparosságot. Erre a kijelentésre Vági meglehetősen hüvös arcot mutatott s minthogy a főtanácsosnak igen sok elfoglaltsága volt hivatalában s a tisztelő látogatás amogy is véget ért, a következőket mondotta:

— Most már nem érek rá bővebben foglalkozni a dolgokkal. Erre ugyis lesz alkalom, amikor önt egy másik ügyből kifolyóan ki fogom hallgatni.

Ez volt az a bizonyos „hideg“ fogadtatás, ami miatt Vági ur annyira elkeseredett...

A debreceni tenniszverseny

Vasárnap a döntőre került a sor a debreceni tenniszversenyen. Női egyesben 1. Dömötör Böbe DEAC, 2. Ferencsik Józsefné DEAC, 3. Szombathyné DVSC és Molnár Lili DTE. Férfi egyesben döntőbe került Leitner Barna DTE és dr. Kulin DEAC, 3. Farkas Andor DEAC és Fülöp Sándor

DEAC. A Leitner—Kulin döntőjárszma ma, kedden délután lesz. Férfi párosban 1. Farkas—dr Kulin pár DEAC, 2. Fülöp—Galaczy DEAC, 3. Keresztessy—Kardhordó Tiszti TK és Leitner—Ungár DTE. Vegyes párosban döntőbe került Farkas—Ferencsikné DEAC és dr Kulin—Dömötör Böbe DEAC, 3. vitéz Tóth—Szombathyné DVSC és Leitner—Magyar Éva DTE.

A győztesek igen szép tiszteletdíjakat kaptak. A tenniszverseny kiváló megrendezéséért Fülöp Sándort és Fülöp Sándornét illeti teljes elismerés.

A döntőkön igen szép játékok látható a közönség, különösen Dömötör Böbe és Ferencsikné nyújtott kiváló, de Molnár Liliről is csak dicsérettel emlíkezhetünk meg. A férfiak közül Leitner és dr Kulin voltak a legjobbak. Igen jól játszott Farkas, Fülöp és Galaczy is, Keresztessynek és vitéz Tóthnak is voltak nagyon szép akciói, Szombathyné is sokat javult és ugyszintén a tehetséges Magyar Éva is, míg a férfiak közül Kardhordó, Gombos Ferenc, Dömsödy és Grünberger mutattak még szép játékokat.

Rádió

Budapesti rádió keddi műsora:

Délelőtt 9.15: A 2. számú honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye, Karnagy: Szegő Sándor. Közben hírek. — 11.10: Vízállásjelentés. — 11.15: A rádió ifjúsági felőrája. — 12: Déli harangszó. Majd hangverseny. (Domány Sári, Szathmáry Margit, Polgár Tibor). Közben hírek. — 1: Pontostos időjelzés stb. — Délután 2.45: Hírek, stb. — 4: A háztartásról. Vízváry Mariska előadása. — 4.45: Pontostos időjelzés stb. — 5: A budapesti hangverseny zenekar hangversenye.

GYILKOSSÁG MIKEPÉRCSEN

**Átmetszett gégevel, megnyuzott fejvel
a trágyadombban találták meg
egy debreceni bejárónó holttestét**

**Alsó ajkát a férgek, lábát a kóbor kutyák kezdték ki - Cseh Ferenc oláh katonaszökevény! gyanúsítják a borzalmas büntény elkövetésével
Dérrel írt levél az áldozat harisnyájában - A debreceni rendőrség őrizetbe vette a gyanúsított nőismerősét**

Nyomában vannak a gyilkosnak

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Vadálattal kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságot leplezett le vasárnap a mikepércsi csendőrség. A vasárnap reggeli órákban ugyanis egy mikepércsi kondáslegény figyelmes lett arra, hogy a falu alatt egy trágyadombon kőborkutyák egész tömege lakmározik. A kondás kíváncsiságból odasietett és amikor figyelmesebben megnézte a személdombot, a legnagyobb rémületére azt látta, hogy a szemét közül egy meztelen láb nyúlik ki, amelyben a férgek tömege nyüzsgött, s a kutyák vonítva kerülgetik a borzalmas helyet. A kondás lélekszakadva rohant a mikepércsi csendőrségre, ahol elmondotta a látottakat. A csendőrök kísérték a színhelyre és miután maguk is meggyőződtek a kondás állításának igazságáról, azonnal értesítették a debreceni csendőrnagyot alosztályt, valamint a rendőrséget és megindult a nyomozás. Együttal hivatalosan jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek is, amelynek indítványára dr. Tóth János vizsgálóbíró szállott ki a helyszínre dr. Hor-

váth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében.

**Borzalmas le a
a trágyadombon**

A teljesen elhagyatott helyen levő trágyadomb környékén belátható távolságban még csak tanyai épület sincsen. A nyomozó hatóságok a legszorgalmasan átkutatták a környéket, de eleinte semmi nyomra nem akadtak. Később azonban észrevették, hogy a trágyadomb mellett jobb oldalon egy szénágy van, amely teljesen le volt táposva s arra a feltételre engedett következtetni, hogy a domb mellett előzően többen tartózkodtak a szénágyon. Ezután a trágyadombot bondtolták fel és akkor borzalmas leletré bukkantak. Néhány centiméternyi áras után előkerült egy szörnyű módon összeroncolt női holttest, amelynek a megtszítása maga perceként vett igénybe. A holttest egyik lábát már kikezdték a férgek és a kóbor kutyák, az alsó ajka szintén csaknem teljesen hiányzott. Ezt is a férgek rágta szét.

Szathmári Zsófia retiküljét amely azonban teljesen üres volt.

**A rettenetes büntetéselkmény
előzményei**

A további nyomozás folyamán kiderült, hogy Cseh Ferenc 8 évvel ezelőtt mint oláh katonaszökevény jött Debrecenbe és itt napszámos, majd kocsis volt. Garázda legénynek ismerték, aki italos állapotban a legnagyobb kegyetlenségre is képes volt. Középtermetű, erőteljes fekete hajszu férfi, akinek már nem egy izben gyült meg a baja a debreceni rendőrséggel, amely három izben kiutasította őt az ország területéről, de Cseh Ferenc minden alkalommal visszaszökött. Szathmári Zsófia hét évvel ezelőtt ismerkedett meg vele. A nő már tíz éve lakott Debrecenben két gyermekével, akik közül az egyik nemrégiben halt meg. Az Árpádtéren lakott Hriczónénál, aki ma Torday Tivadarné. Amikor Cseh Ferencel megismerkedett otthagya a helyét és a férjével élt együtt. A közös élet azonban nem volt a legholdogabb Cseh állandóan ütötte, verte az asszonyt s részegen nem egy izben meg is akarta gyilkolni s csak a szomszédok közbelépése mentette meg a szerencsétlen Szathmári Zsófiát. Ez év elején, amikor már a Simonffy-utca 11. szám alatt laktak egy pincelakásban, Cseh dühében egy éjszónyhat akart az asszonyhoz vágni.

**Cseh Ferenc és Szathmári
Zsófia viszálkodása**

Cseh Ferenc az év elején ismerkedett meg egy Bakó Katalin nevű leánnyal, aki a Veres-utca 13. szám alatt lakott. Ekkor Cseh a Bleier-féle tejgazdaságban volt alkalmazva, mint kocsis. Az ismeretség után egy izben Cseh azt mondta Szathmári Zsófiának, hogy adja el, amije van, mert nincs miből élni. A nő bele is ment a dologba és a férfi husz pengőért eladta a ruhaneműket. A pénzzel Cseh eltűnt pár napra a nő elől, mire Szathmári Zsófi feljelentette őt család miatt Cseh ellen meg is indult a bünvádi eljárás és a debreceni törvényszék szeptember 28-án ki is tűzte a tárgyalást. Közben Szathmári Zsófi, aki gyanút fogott Cseh hűtlensége miatt, Sári Istvánné Szepességi-utca 20. szám alatt lakásában vett ki albérleti szobát.

Ebben a hónapban azonban eljelen ki jelentette Sárínénak, hogy kénytelen el menni, mert nem tudja fizetni a lakbért. Azt mondta, hogy megy Hriczónéhoz, illetőleg Tordainéhoz, ahol nagy esküvőre készülnek s ha ott segíteni fog, helyet adnak neki.

**Előre figyelmeztették
a szakácsnőt, hogy meg-
fogják gyilkolni**

Hriczónénál Szathmári Zsófia elmondta, hogy a különválás után felkereste őt Cseh Ferenc, aki kijelentette, hogyha visszavonja a család miatt tett feljelentést, akkor újra összeköltöznek és más városba mennek lakni. Erre ő boldogan vonta vissza a feljelentést. Amikor ezt megtette és eltávozott tőle Cseh Ferenc, ő utána osont és észrevette, hogy az Bakó Katalin lakására megy. Ő az ajtónál kihallgatta, amit beszéltek. Azt mondta Cseh Bakó Katalinnak:

— Na végre ezt is letudtuk, most már aztán nyugodtan elmegyünk.

Erre ő berontott a szobába, aminek az lett a következménye, hogy Cseh alaposan elverte. Érdekes, a szerencsétlen Szathmári Zsófi egy beszélgetése volt házasszonyával, Sári Istvánnéval. Amikor elpanaszolta neki a baját, Sáríné figyelmeztette:

— Ne menj utána, mert elesel valahová és meggyilkol.

— Nem bánom én akármilyen lesz, nekem már ugys minden müdegy. Nem bánom, ha agyonver is, — válaszolta az elkecseregett Zsófi néni, akit az ismerősei szelid, jó természetű miatt csak ezen a néven ismertek.

Szeptember 2-án, pénteken Bakó Katalin kiköltözött a lakásából és a munkánál segített neki Cseh Ferenc is. Költözködés közben valaki meghallotta, amikor Bakó Katalin panaszkodott a férfinak, hogy Szathmári Zsófi gyakran felkeresi őt és veszekednek, szemrehányásokat tesz neki, amiért elhódította tőle a férfit. Erre Cseh Ferenc azt válaszolta:

— Ne törődj vele, az már úgy is el van intézve...

Ezt a napot megelőzően, csütörtökön többen látták együtt Cseh Ferencet és Szathmári Zsófiát, ami szintén igen gyanús világot vet Cseh Ferenc szerepére. A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik a bestiális gyilkosság ügyében. A rendőrség egyébként hétfőn délután Bakó Katalint a nyomozás érdekében őrizetbe vette.

A gyilkos nyomában

A délután folyamán Mikepércsről és a környékéről olyan jelentések érkeztek a debreceni csendőrséghez, hogy a gyilkos többen látrák Nagyiléta felé menekülni. A csendőrség erre több őriáratot küldött ki a környékre s ezek a lezatarosabban átkutatták a vidéket. Ugyancsak erélyesen nyomoznak a debreceni detektívök is, mert az sem lehetetlen, hogy a gyilkos itt bukkál és valami módon sikerül megtudni tartózkodási helyét.

**Szörnyű kegyetlenséggel
hajtották végre a gyilkosságot**

Tüzetesebb megvizsgálás után megállapították, hogy a szerencsétlen áldozat fejét a tettes valószínűleg hatalmas doronggal összeroncolta, majd késsel átvágta a nő gégejét, úgy, hogy a fejét csak egy egészen vékony bőrreteg tartotta a nyakon. A legborzalmasabb esonkítás a fején történt. A gyilkos ugyanis az asszonyt a szó szoros értelmében megskalpolta. A fejbőrt egészen körülmetszette és a bőr a hajjal együtt a nyak hátulsó részére volt hajtvva s az agyvelő darabokban hevert az asszony holtteste mellett, amelyek a hatalmas léken csöpögtek ki a szemét közzé. Az egész vértől ázta tot holttestet elleplek a férgek s borzalmas pusztítást végeztek a szerencsétlen áldozat belső részében is. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos, aki a holttestet felboncolta, megállapította, hogy a holttest valószínűleg már negyvennyolc órája lehetett a trágyadombon, de lehet, hogy még korábban került oda. A trágyadomb mellett, a szénágy közvetlen közelében nagy vérnyomokat is felfedeztek s voltak olyan jelek is, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a gyilkos az áldozatát vagy nagy dulakodás után ölte meg, vagy a gyilkosság után valahonnan odavonozolta és a trágyába rejtette.

**Szathmári Zsófia debreceni
szakácsnő az áldozat**

A helyszíni vizsgálat lefolytatása után megindult a nyomozás annak kiderítésére, hogy ki volt az áldozat és ki a gyilkos. Az ügyészség és vizsgálóbíróson kívül a debreceni rendőrség és csendőrség a legszelésebb körben indította meg a nyomozást, ami hamarosan eredményre is vezetett. Mindenekelőtt megállapították minden kétséget kizáró módon, hogy az áldozat Szathmári Zsófia 35-36 éves debreceni családiany, esetleg

szakácsnő volt, aki az adttok szerint legutóbb a Szepességi-utca 20. szám alatt lakott. Hogy miért ment Mikepércsre és mikor távozott el debreceni lakásáról, azt még nem lehetett megállapítani.

A nyomozás és helyszíni szemlén rendkívül érdekes, szenzációs leletré bukkantak a hatóságok. A holttest megtszítása alkalmával, közvetlenül a boncolás előtt az áldozat jobb harisnyájában két cédulát találtak különös tartalommal. Az egyik cédula Megyeri Juliánna debreceni szakácsnő nevére kiállított rendőrségi kijelentő lap volt, amelynek a hátsó oldalán egészen primitív írással néhány sor volt. Vagy vörös tintától, vagy vértől ered az írás, ezt még nem állapították meg. A szöveg helyes értelmét visszadva, a következőket tartalmazza: Cseh Ferenc ütött agyon Kati végett. Azt vegyék elő... A másik cédula, amelyet szintén a harisnyában találtak meg, egy orvosi recept. Ennek is a hátsó oldalára volt írva a vörös betűs szöveg: Cseh Ferenc Katinál lakik, most a Csapó-utca 59. szám alatt pincében.

Érdekes, hogy a két cédulán talált írás teljesen azonos, ami az első pillantásra is megállapítható volt.

Megszökött a gyilkos

A nyomozó hatóságok ezen a alapon kutatni kezdtek a cédulán olvasható Cseh Ferenc után. Miután tüvé tettek minden olyan helyet, ahol Cseh Ferencet megtalálni vélték és sehol sem jártak eredménnyel, azonnal megállapították, hogy Cseh Ferenc, akit a gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak, megszökött. Arra nézve, hogy gyilkosság, vagy rablógyilkosság történt-e, még nem sikerült konkrét bizonyítékot találni. Annyi tény, hogy a helyszíni vizsgálat és a boncolás alkalmával a halott mellett megtalálták

Izzólámpa vásárlásnál

nem az ár a legfontosabb, hanem hogy azonos áramfogyasztás mellett mennyi fényt nyújt. Ha pl. egy műhely vagy üzlethelyiség világításához 5 helyett 6 darab 60 wattos izzólámpa szükséges, akkor 20%-kal többbe kerül az izzólámpa, de 20%-kal többbe kerül az áramfogyasztás is. Azt is mindenki tudja, hogy mit jelent 20%-os többlet az áramszámlánál. Kérjen tehát mindenütt Orion izzólámpát, melynek minőségét és megbízhatóságát garantálja az

ORION IZZÓLÁMPAGYÁR.

Hatvanöt vérhas megbetegedés közül huszonnégy végződött halállal Debrecenben

A tisztiorvosok túlterhelése miatt, négy ideiglenes napi újjas tisztiorvos alkalmazását sürgette a tisztifőorvos

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Láng Sándor tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos a következő rendkívül érdekes jelentést terjesztette elő:
Augusztusban a közegészségügyi állapotok javultak. Az összes születések száma 299, az összes halálozásoké 221, a szaporodás 78 volt. E népmozgalmi tekintetben fennálló javulással szemben azonban a fertőző megbetegedések száma a júliushoz viszonyítva 63-al emelkedett. Ezt az emelkedést a hasihasnyánváz, a vérhas és a bélhurut szaporodása idézte elő. A vérhas 65 volt, 35-től több mint júliusban és 37 százalékos halálozással járt, ami a vérhas feltünő rosszindulatusát bizonyítja. A vérhasban megbetegedett 65 evén közül 60 gyógyintézetben ápolgatott, helybeli 43, vidéki 22 volt. A helybeliek közül meghalt 17, vidéki 7. E 24 halálesetből három éven aluli 16 helybeli volt s 5 vidéki volt. továbbá egy név és féléves s egy három és féléves gyermek s egy felnőtt. Ebből látzik, hogy a felnőtteket megkímélte a vérhas és csak az 5 éven alialiak között pusztított.

A gyümölcsidevény miatt pusztít a vérhas

A vérhas ill. szokatlan s főleg kisgyermekkorban való pusztításának oka a gyermek béltraktusa védező ereinek gyönveségében keresendő. Legtöbb esetben szegénységgel küzdő subintelligens szülők hanyagsága idézi elő a bajt, a gyermekek helytelen táplálkozása, főleg gyümölcscsel, a gyümölcsidevényel járó légv. invázió, a baj kezdetén az orvosi segítség kikérésének elmulasztása. Mindezekben a szülők felvilágosításával járó propagandamunka s a piaci árusok fokozottabb ellenőrzése szükséges.

Be kell vezetni a tifusz-oltásokat

A hasihasnyánváz augusztusban 26-al lett több, mint júliusban. Összesen 37 eset volt s 16 százalékos halálozással járt. A hasihasnyánváz számának augusztus hónapban való emelkedése Debrecenben s általában az alföldi városokban megszokott dolog, ellene csak a bakteriumhordozóknak általam annyszor sürgött felkutatása s gyógyítása, a tifusz-oltások bevezetése, egészségügyi személyzet szaporítása segítené, ami azonban e célra berendezett külön kórházi osztály felállítását követeli.

Fertőző betegségek augusztusban: ronszoló toroklob 35, 1 halálozással, vörheny 22, kanyaró 2, szarhurut 6, bányvíz 10, hasihasnyánváz 37, 6 halálozással, vérhas 65, 24 halálozással, trachoma 3, veszettségére evanus állatmarás 3, gyermekágyi láz 1, 1 halálozással

Tüzifa és szén

beszerzése előtt saját érdekében okvetlen körjén árajánlatot
Prohászka és Társától
Beth-utca 41. T. telefon: 11-61.

járványos agygerinc aghártyalob 1, 1 halálozással, válóház 1.

Nevezetesebb halálokok: heveny fertőző betegségek 33, gümőkór 19, rák 6, görcsök csecsemőknél 8, bélhurut 37, baleset 2, öngyilkosság 5, gyilkosság 1.

Bélhurut pusztít a csecsemők közt

A bélhurutnak a gyermekeknél a nyári hónapokban való nagy halálozása meeiint a gondatlan és hanyag szülők lelkiismeretlenségére vezethető vissza. Hogy ez gazdasági válság-e vagy ezzel kapcsolatban támadt lelki válsággal van összefüggésben, azt nehéz volna eldönteni. E kérdésnél igazán a felvilágosító propagandamunka hiánvát sem vethetik szemügyre mert a hatóság orvosok, a közegészségügyi egyesület, Stefánia-intézetek, az anya- és csecsemővédelem intézményes szervei, az egyetemi gyermekklinika, gyermekmenhely a tanítók, a bábák mindent elkövetnek, hogy Debrecen népét a gondos gyermekápolásra vonatkozólag felvilágosítsák s a szülők lelkére hassanak.

Órlási mértékben szaporodtak a szegénybeteg rendelések

A város terhére augusztusban 1015 beteg kezeltetett fennjáró 831, fekvő 164 volt. Szükségesnek tartom a figyelmet felhívni a gazdasági leromlással egyenes arányban növekedő szegénybeteg gyógyítás rendkívüli emelkedésére. Jelenleg nyári hónapokat élünk s mégis azt látjuk, hogy a szegény gyógyítás augusztusban 147-el, tehát egyik hónapról a másikra csaknem 20 százalékkal emelkedett. A téli hónapokban sem a hatóság orvosok nem lesznek képesek ellátni a szegénybeteg rendelést, sem a város nem bírhatja el a gyógyszerek megterítését. Fizikailag képtelenség, hogy egy-egy tisztiorvos 60-70 beteg rendeléssel el tudjon látni. Annak a tisztiorvosnak kerülete is van, a külsőségei plána 25 ezer hold, melyet naponként be kell járni, orvosi adminisztrációs munkát végezni, rendőrorvosi teendőket végezni, inspekciót tartani, várakat, üzleteket, piacot vizsgálni, halottakat kímélni stb.

Miután a tisztiorvosok a szegénybetegrendelést ma már ellátni képtelenek, kérem a bizottságot hogy a polgármester fievelmét hívja fel, hogy október 1-től négy ideiglenes napidias tisztiorvos alkalmazása végett a törvényhatóság közgyűlést megkeresni sziveskedjék.

Díta a je'ent's körül

A tisztifőorvos jelentéséhez elsőnek dr. Bögel József szólt hozzá. Szerinte az élelmiszerek ellenőrzése csak akkor volna eredményes, ha már meg lenne a vásárcsarnok. A tisztiorvosok beállítását helvessli, de nem hiszi, hogy erre a város pénzt tudjon adni. Ehelyett jobb volna a klinikák, a közkórház és a Stefánia összeműködésével megoldani a szegénybeteg rendelések problémáit. Brunner Lajos felszólalása után

100 éve a jót ajánljuk...

Intézeti
kelengye

Fehérnemű
Paplan-Takaró
Matrác

Kardos Lászlónál,
Debrecen

Használatban a legolcsóbb.

Láng Sándor dr. tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos szólalt fel. A tifusz megakadályozására évek óta sürgeti már egy külön kórházi osztály és laboratórium felállítását. Feltétlenül ragaszkodik a négy napidias tisztiorvos alkalmazásához, mert az egészségügyi intézmények között most is meg van az együttműködés, de ez nem oldja meg a kérdést. A téli hónapokban meg fog sokszorozódni a szegény-

beteg száma.

Mer kell szigorítani a szegény-ségi bizonyítványok kiadását és a 90 pengős cenzust leebb kell szálítani, mert lehetetlenség, hogy a lakosság fele potyán gyógykezeltesse magát a város terhére. A város ezt a terhet nem bírja, hiszen gyógyszerekre havonta 10.000 pengőt kell kifizetni.

A főorvos felszólalása után a jelentést tudomásul vették.

A közüzemek megszüntetését és az építkezések előmozdítását sürgetik a debreceni iparosok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az Ipartestület vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen fontos ügyeket tárgyalt. Vágt István elnök a testület anyagi ügyéről tett jelentést, amely szerint a gazdasági bizottság januárig rendbehozta a testület ügyeit. Megállapított nyert, a tagdíjra kötelezett 2900 iparos közül 2600 nem fizetett tagdíjat. Előadta ezután Vági, hogy a polgármesterrel megbeszélést folytatott és a polgármester olyan tervet dolgozik, amely lehetővé tenné, hogy a központi épület berendezési munkáit még az ősszel megkezdjék. Bejelentette végül, hogy a szeptember 12-én tartandó budapesti naggyűlésen a debreceni iparosok is képviseltetik magukat, Nagy József alelnök az Országos Kézműipari kiállításról és a debreceni iparosok szép sikeréről tett jelentést. Minden remény meg van arra, hogy a vándordíjat harmadszor

is debreceniek nyerik. Pollák Ignác a Nemzeti Bank debreceni palotájának építését sürgette.

Néhány felszólalás után elfogadták a határozati javaslatot, amelyben követelik a közüzemek illegális konkurenciájának megszüntetését, az új épületeknél a 30 éves házadómentesség újabb való megadását, a kartell-törvény szigorú végrehajtását, az OTI és MABI tartaléktőkéből építkezési hitelek folyósítását. Kívánják, hogy az állam az adóhátrálékok törlesztésére adjon legalább öt évi részletfizetési kedvezményt és a kamatokat szállítsa le 6 százalékra.

Kovács József indítványára kimondták, hogy az állam az adóval együtt szedjen be nyugdíjat is, hogy előregedett iparosok nyugdíjhoz juthassanak.

Apróbb ügyek letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

Elfogták vitéz Vértess Béláné Piac-utcai trafikjának betörőit

Négy fiatalkoru suhanc korcsolyakulccsal nyitotta fel a kirakatot

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Megírta a Debreceni Ujság—Hajdúföld, hogy szombaton délután négy és öt óra között ismeretlen tettesek betörték vitéz Vértess Béláné Piac utcai trafikjának kirakatát és onnan nagymennyiségű öngyújtót és cigarettatárcákat loptak el. A rendőrségen széleskörű nyomozást indítottak a betörő kézrekerítésére, aminek hétfőn meg is lett az eredménye. A detektíveknek ugyanis sikerült elfogniok a betörőket négy fiatalkoru suhanc személyében, akik bevallották, hogy ők követték el a betörést. Elmondották, hogy mozira kellett a pénz ée élelemre. Elhatározták, hogy korcsolyakulccsal fognak működni. Megtetszett nekik a trafik kirakata és még három közlők szorosan a kirakat üvege előtt állott, addig a negyedik a korcsolyakulccsal óvatosan kinyitotta a kirakataitót és lassankint kiszedezte az öngyújtókat és tárcákat. Olyan ügyesen csinálták a dol-

kat, hogy még az üzlethől sem vette észre senki a lopást. Sőt azt is megtették, hogy amikor már befeljezték az „akciókat” és el akartak menni, egy ötödik, inaskínézésű fiatalember megszólította őket, hogy adjanak neki is öngyújtót. Erre a fiuk visszafordultak, még egyszer kinvitották a kirakatot és a következő percben már az inas kezében volt a megkívánt öngyújtó. A rendőrség a fiatalkoru továbbiandát átadja a fiatalkoruak bíróságának.

— A debreceni szakiskolát végzett növendékek szövetsége szeptember 7-én, szerdán este 7 órakor az iskola fizikatermében igen fontos összejövetelt tart. A tárgy fontosságára való tekintettel kérjük a tagok minél nagyobb számban való pontos megjelenését. Vezetőség.

Konstruktív ideálokért küzdve kell az egyházaknak őrtállani a nemzet felett

Ünnepélyes keretek között iktatták be állásába
Pass László evangélikus lelkészt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Vasárnap délelőtt ünnepélyes ke-
retek között iktatták be állásába
pass Lászlót, a debreceni evangé-
likus egyház egyhangulag megvá-
lasztott új lelkészét. A beiktatás a
Miklós-utca 3. szám alatt levő
templomban mintegy kétezer főnyi
hívőseleg jelenlétében történt. Az es-
peres képviselőtében Belák Sándor
tokaji ev. lelkész jelent meg, aki a
beiktatási szertartást végezte. Az
evangélikus papság részéről megjelent
a szertartáson Paulik János lelkész-
egyesületi elnök, Egyed Aladár sze-
gedi lelkész és Poputh Viktor debre-
ceni helyettes lelkész.

Közének után a nyolcvannégy éves
Materny Lajos nyugalmazott evangé-
likus főesperes ösztözt urvacsorát Pass
László lelkésznek, miután erre az lel-
kész személyesen kérte fel. Eközben
Materny Lajos könnyekig megható,
gyönyörű szónoklatban hangsúlyozta
az urvacsora jelentőségét. Az áldást
é szavakkal fejezte be: Mostan bocsá-
tad el Uram, a Te szolgádat békés-
séggel.

A beiktatási szertartást Belák Sán-
dor lelkész végezte, aki előtt Pass
László magas nyóju beszédben mon-
dotta el a programját. Mint mondotta,
a szeretet jegyében jött Debrecenbe.
Az a legfőbb célja, hogy ott legyen
mindenütt, ahol könnyel, szenvedést
lát, hogy vigasztalja az arra rászoru-
lókat, a hit, a remény és a szeretet
melegévi. A szertartás után ismét
közének volt, majd a közönség álvo-
nult a vármegyeházára, amelynek
dísztermét zsufolásig megtöltötték. Az
egyházi közgyűlés alkalmával megje-
lentek a különböző felekezetek képvé-
selői.

Az evangélikus egyházi vegyeskar a
magyar Híszkegygyel nyitotta meg a
közgyűlést, majd dr. Haendel Vilmos
egyleti tanár, egyházi felügyelő tu-
dományos nyóju, mélyen járó hatal-
mas beszédben köszöntötte Pass
Lászlót. Elsősorban jelentette a lel-
kész választás most már végső ered-
ményét és a beiktatás megtörtént.
Azután rámutatott arra, hogy a ma-
gyar lelkésznek konstruktívnak kell
lenni. Az új lelkész feladata egyáltalá-
ban nem lesz könnyű. Mert nagy fel-
adatot kíváló elődök után utódnak len-
ni. Konstruktív gondolkodással és
munkával azonban mindent el lehet
érni. Tizenkét évvel ezelőtt ötszáz
pesti destruktív újságíró tette tönkre
és pusztította el ötvézezer konstruk-
tív magyar lelkész egész munkáját. Az
új feladata az legyen, hogy a jövőben
az ilyen veszedelemtől távolítsa az
egyházakat. Meleg üdvözlő szavakkal fe-
jezte be a beszédét dr. Haendel Vit-
mos, amelyre Pass László lelkész
nyomban válaszolt.

Köszönetet mondott a meleg üdvöz-
lésért. Kifejtette egyéni meggyőződe-
sét: első sorban, akik a földből szület-
tünk, akik ennek a földnek a kenyé-
rét esszük és vizét isszuk, mi mások
nem lehetünk, csak magyarok. Első-
sorban jön a nemzetünk és másodsor-
ban a keresztényiségünk. Minden
konstruktív ideálokért küzdő egyház
az életet adja a nemzetnek. Mi ezer-
szeres kötelezettséggel vagyunk köte-
lesek őrt állani nemzetünk felett,
hogy elérjük a feltámadott nagy Ma-
gyarországot.

— Ezzel a hittel indulok utnak, —
mondotta, — és erre a hívek támoga-
tását kérem. En megteszek mindent,
amit hős bajtársaink megtettek a

fronton: megteszem, amit megkövetel
a hazai!

Óriási lelkesedés követte Pass László
magas szárnyalású, költői sze-
ségű beszédét, mely után az egyes fe-
lekezetek és egyházi küldöttségek üd-
vözölték az új evangélikus lelkészt,
aki minden szónoknak külön-külön
válaszolt. Az üdvözlések sorrendje a
következő volt: Az országos evang.
lelkészegyesület nevében Paulik Já-
nos elnök, a tiszántúli ref. egyházke-
rület és a debreceni ref. egyház nevé-
ben Uray Sándor lelkész, a tiszavité-
déri evang. egyház nevében Belák
Sándor tokaji lelkész, a róm. kath.
egyház nevében dr. Lindenberger Já-
nos apostoli kormányzó, az unitárius
egyház nevében dr. Csiki Gábor bu-
dapesti unitárius lelkész, a protestáns
katonai egyház nevében Ashóth Gyula
katonai lelkész, Debrecen sz. kir. vá-
ros nevében dr. Vass Károly tb. fő-

jegyző, a Kálvinisták Templomegye-
sülete nevében Siposs Imre lelkész, a
szülőföld, Szentés város nevében Bo-
tyánszky János szentesi lelkész s vé-
gül a szegedi evang. egyház nevében
Egyed Aladár lelkész.

Az üdvözlések és válaszok elhang-
zása után az énekkar a Himnusz
énekelté el Elefánthy Sándor vezény-
lete mellett.

A közgyűlés befejeztével az Arany
Bika üvegtermében száz terítékes ban-
kett volt, amelyen megjelentek a ven-
dég lelkészekon kívül Debrecen város
előkelőségei igen nagy számban. A
banketten, amely az Arany Bika pom-
pás konyháját dícséri, dr. H. endel
Vilmos a Kormányzóra, Széll László
gazdasági akadémiai tanár Pass László-
ra és feleségére, Elefánthy Sándor
a vendégekre, dr. Horvay Róbert Ma-
teny Lajosra és Paputh Viktorra, Kor-
bély József kormányfőtanácsos a
református egyház képviselőire, Pau-
lik János a megjelent hölgyekre, dr.
Hódy Béla Pass Lászlóra, Pass László
pedig a magyar édesanyákra és a Fj-
léregylet vezetőségére üritette pohá-
rát. Távirathán üdvözölték Pesthy
Pál ny. minisztert, valamint több elő-
kelőségét az evangélikus egyháznak.

A bankett a késő délutáni órákig
tartott kitünő hangulatban.

Kétezer református gyermek számára nem nyílik meg az iskola Hajduböszörményben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A református egyházak súlyos anya-
gi heizyete mindenütt közismert. Haj-
duböszörményben a politikai község
nem volt hajlandó megfelelő összeg-
gel segíyezni a református iskolákat,
ezért az egyház kijelentette, hogy az
iskolákat szeptember elején nem nyit-
ja meg. A beiratkozásokat szeptem-
ber 7. és 8-ára hirdették, azonban az
iskolának még mindig nincs gazdája,
miután azokat a város nem akarja
átvenni. Hajduböszörmény város ér-
demes vezetőségében meg van a jó-

szándék, hogy az iskolák ügyét ren-
dezzé, azonban az ellenzéki kizsardák
a tételes törvény ellenére is ahhoz
ragaszkodnak, hogy az iskolákat az
állam vegye át.

A nehéiz ügy szeptember 12-én Ka-
rúl a vármegye közigazgatási bizott-
sága elé, de nagyon valószínű, hogy
szeptember 7-én Hajduböszörménybe
a beiratkozásokat nem tartják meg.
A ref. egyház egyvenkénti tanítója a
legsúlyosabb helyzetben van, mert
egyházi fizetését február óta nem fo-
lyósították.

A Földbérők Egyesülete Debrecenbe hívta a földművelés- ügyi minisztert

Vásáry József lemondott az elnökségről, de a többség
kivánságára visszavonta elhatározását

Vasárnap délelőtt a városháza
nagytermében a Magyar Földbér-
lők Egyesületének debreceni cso-
portja nagy érdeklődéstől kísé-
nyűlést tartott, amelyen beszámolt
a vezetőség a mult gyűlés óta tör-
tént eseményekről. Vásáry József
elnöki megnyitójában elmondotta,
hogy a mult gyűlésen elhangzott
bérlopánasokat közölve vitéz
Purgly földművelésügyi miniszter-
rel, aki a legteljesebb megértést ta-
nusított az előadottak iránt, azonban
kifogásolta, hogy a bérlok memoran-
dumát csak 300 irták alá. hofott Deb-
recenben 1500 bérlok van. Ebből is
látható — mondotta Vásáry József
— hogy milyen károkat okoznak
azok a bérlok, akik még a saját
ügyük iránt is sajnálják a fáradsá-
got, amivel nemcsak maguknak,
hanem bérlopársaiknak is óriási ká-
rokat okoznak.

Beszédének végén Vásáry József
bejelentette a lemondását, ami óri-
ási megdöbbenést keltett.

Pécsi Sándor dr. ügyvéd felszó-
lalása után Bakóczy Gábor a bér-
lők kivánságát tolmácsolta, akkor,
amikor kérte Vásáry Józsefet elha-
tározásának mezmásítására. Jjgyan

ilyen értelemben szólaltak fel Csen-
geri Jenő, dr. Szabó Ferenc és
Varga László mezőgazdasági ka-
marai titkár is, akiknek felszólalá-
sai közben a gyűlés közönsége több
 ízben tüntetőleg ünnepelte Vásáry
Józsefet, aki látva, hogy az ellene
gáncsoskodók nem képviselik a bér-
lők nagy többségét, újra elfoglalta
az elnöki széket.

A gyűlés folyamán egy rendkívül
érdekes határozati javaslat került
előadásra. Bakóczy Gábor előter-
jesztésére a gyűlés kimondotta,
hogy tekintve a rossz gazdasági vi-
szonyokat megkéri vitéz Purgly
Emil földművelésügyi minisztert,
hogy Debrecenben győződjön meg
a bérlok tarthatatlan helyzetéről és
adjon ki rendeletet, mely szerint a
bérlok 30 napon belül kérheti a bíró-
ságtól a szerződés megváltoztatá-
sát. A gyűlés báró Vay Lszló fő-
ispánt és Vásáry István polgármes-
tert kéri fel, hogy a bérlopársada-
lom kivánságait a földművelésügyi
miniszter előtt támogassa.

A bérlok kivánsian várják ezek
után Purgly miniszter Debrecenbe
érkezését.

Hírek

1932. szeptember 6. (Kedd.)
Prot.: Zakariás, — Kath.: Ida.

IDŐJÓSLÁS.

A debreceni egyetem Földrajzi In-
tézete jelent, szeptember 5-én este:

A Közép-Európát elárasztó tengeri
tevegő éjszaka ért el bennünket. Ná-
lunk ez a folyamat majd nem vihar
erősségű észak-keleti széllet váltott ki.
A felhősödés megnövekedett, de csa-
padék nem esett. A hőmérséklet mára
erősen süllyedt. Legmagasabb értéke a
déli órákban alig érte el a 25 fokot.

A légnymás emelkedik. Tenger-
szintre redukált értéke reggel 760.3,
este 761.8. Esti hőmérséklet 19.4 fok.

Prognózis: Részben még felhős, de
csendes idő várható, a nappali felme-
legedés fokozásával, az éjjeli lehülés
azonban szokatlanul erős lesz.

A levegő vitéze

A magyar végzet keze ismét
ránk súított nagy kezvetlenül. Nyo-
mán összetört a büszke sas szár-
nya, széttúzódtott egy kemény ko-
ponya, amely száz csatában, ezer
veszélyben is acélként állta a halál-
al való örök bajjivást. Vitéz Ka-
szala Károly a leghősibb magyar
pilóta, a legjobb sportrepülő halot-
tan fekszik a kétutkőzi mezőn s vé-
res teteme mellett megrendült lé-
lekel áll a sokat szenvedett ma-
gyarság, siratva benne önmagának
evvik lezremekebb kiteliesedését.
Hiszen vitéz Kaszala Károly hős
volt a hősök között is. A levegő
vitéze mintha a magyar Dávid élő
példázata lett volna minden Góliá-
tokkal szemben. Apró Fokkereim
sorba lötte le a hatalmas olasz Cap-
ronikat. Harcolt úgy, ahogy senki se
tudott verekedni. Férfi volt, ami-
lyen kevés van férfiak között is.
Széles mellén, mint egy tündöklő
karácsonfán ott ragyogott a mo-
narchia és a központi hatalmak
minden létező kitüntetése, köztük
három nagy arany vitézségi érem.

A halálig tartó hűség katonája
volt vitéz Kaszala Károly. Nem tu-
dott élni harc. férfiu küzdelem néi-
kül. Mikor a háboru vége felé a leg-
szebben dekorált katonákat Károly
király hazanarancsolta a frontól
vitéz Kaszala megtagadta a királyi
parancsot. Verekedni, repülni, ma-
gasba szállani akart. Katonai fede-
zettel kellett hazaszállítani a frontól.
S itthon a békében is megma-
rad a háboru katonájának. Amikor
tilos volt repülni, első volt, aki a ma-
gasba szállt, amikor a magyar sas
szárnyát eltörték, guzsba kötötték,
mint valami dacos, hőrosi „csak-
azért is” világrekorddal repült Ró-
mába picinyke vénén. Szárazon, le-
vegőben százszor, ezerszer mu-
tatta meg, hogy küiömbek vagyunk
minden népeknél. Mintha érezte
volna, hogy nincs időnk, soha sem
ment száz kilométernél kisebb se-
bességgel, mintha tudta volna, hogy
minetünk mindenben tökéletesebb-
nek kell lenni másoknál, örülettel
határos bravurokkal bizonyította
nap mint nap a magyar fölényt, ma-
gyar hősiességet.

Konok, kemény alakja örökre
példaként állhat minden magyarok
előtt. Dacos lelke pedig mint a cata-
launi mezőn a hun vitézeké, a tul-
világon is csatázni fog ezért az
eláryult, gyászoló magyar nemze-
tért.

(Mars)

Ma a következő gyógyszer/árak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth” Lux Arnold Piac-u. 26.
„Reménység” Dr. Gödény Sándor,
Csapó-u. 22. Isteni gondviselés, Székely Adorján, Petőfi-tér, „Csokonai”
Mester-u. 45. „Mátyás király” Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1.

— A törvényszék elnöke hivatalában, Dr. Keserű Lajos, a debreceni törvényszék elnöke szeptember 5-én, hétfőn visszaérkezve szabadságáról, ismét átvette hivatalát. Ugyancsak hétfőn kezdte meg a tárgyalásokat dr. Jankovich Jenő törvényszéki bíró is.

— **Miniszteri elismerés.** Révész Vilmos, a női felső kereskedelmi iskola kiváló igazgatója júliusban ünnepelte tanári működésének 25 éves jubileumát. Most arról értesülünk, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a jubileumának negyedszázadon át kifejtett buzgó és eredményes működéséért elismerését fejezte ki. A magas helyről kapott megérdemelt kitüntetéshez sokan fejezték ki gratulációjukat.

— **Pauchly Géza főorvos feleségének fia született.** Örvendetes családi esemény történt hétfőn délelőtt Pauchly Gézának az OTI népszerű és kiváló főorvosának családjában. Felesége a szülészeti klinikán egészséges fiú gyermeknek adott életet. Az örvendetes családi eseményt Debrecen társadalmának őszinte jókívánatai kísérik.

— **TANKÖNYVEK HASZNÁLTAN SPRINGER PAPIRÜZLETÉBEN.**

— **Beírások az Iparostanonciskolában.** Az iparostanonciskolában a beírások szeptember 1-én megkezdődtek. Szeptember 7-ig minden beszerződött tanonc jelentkezni tartozik. A rendes tanítás szeptember 9-én reggel 8 órakor veszi kezdetét. Igazgatóság.

— **A vendéglős tanonciskolába való beírásokat szeptember 7-én, szerdán d. u. 4 órakor adják meg az iskola helyiségében: Miklós u. 23. (Áll. kisegítő iskola.)** Igazgató.

— **Felhívás.** A Svelts Diákszövetség felkéri tagjait, hogy Than Gyula főszerkesztő halálának évfordulója alkalmából kedden reggel kilenc órakor tartandó rekviemen megjelenjen szíveskedjenek.

— **Iskolakönyveit már most beszerezheti az árleszállított áron.** használt tankönyveket állandóan vesz és elad Antalffy könyvkereskedése.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Eljegyzések: Mile Ferenc magánhivatalnok—Keresztes Mária, Fiam Sándor npsz.—Száva Mária.

Születések: Tóth Gyula péksegéd fia, László. Kocsi István postás fia, József. Kálmán Mihály npsz. leány, Magdolna. Egy halvaszületés és egy törvénytelen újszülött.

Halálozások: Mészáros Vince ref. 53 éves Bérkocsis-utca 47. Zámbo István ref. 4 hónapos Bellegelő 514. Liszkai József ref. 74 éves Közép-utca 18-a. Özv. Pollák Istvánné Skorpil Lujza rk. 56 éves Klapka-utca 24. Süttő László rk. 2 éves Bezerécut-utca 9. Tóth Imre ref. 4 hónapos Bérkocsis-utca 48. Szalkay József rk. 47 éves Gróf Vécsey-utca 10. Gombácsi László ref. 5 hónapos Haláp 142. Tömösvári József rk. 11 éves Kölcsey Sándor-utca 8. Horváth Julia rk. 8 hónapos Gyermekklinika, Stumpf Erzsébet rk. 20 hónapos Derecske. Bauer Károly rk. 62 éves Székelyhid. Tóth Kálmán rk. 70 éves Olajút 85. Blum Adolf izr. 72 éves Kékes-utca 22. Pávós Mária ref. 27 éves Nagyvárad-utca 3. Ehrenfeld Gabriella izr. 5 éves Sáránd. Katona János ref. 41 éves Lakatny-utca 15.

TESTÉDZÉS

A Bocskay fáradt csapata súlyos vereséget szenvedett a Hungáriától

Egyébként a papirforma győzött az egész vonalon Szép versenyben Kelet atlétaí egy ponttal győztek Dél ellen

A Hollandiából szép sikerekkel hazatért Bocskay vasárnap Budapesten bemutatkozó bajnoki mérkőzésen súlyos vereséget szenvedett a Hungáriától.

A Bocskay, mely sohasem tartozott a vihart álló csapatok közé, az anyagi szűkség rákényszerítette nehéz holland turát nem viselte el minden következmény nélkül.

A sok mérkőzéssel és utazgatással járó izgalom nem javították meg a csapat kondícióját, amire éppen a Hungária elleni mérkőzésre a legnagyobb szükség lett volna. A pilent s hajrástuliban, mindenáron nyeresre játszó Hungária ellen különösen a csatársor nem bírt elég erővel lenni s attól reális vereséget szenvedett.

A többi mérkőzéseken is mindenholt a papirforma győzött. A Ferencváros vasárnap is megismételte mutheti gőlözését, ezúttal azonban a Kispeszt ellen. Újpest azonban már csak nagynehezen győzött Szeged ellen. A Soroksár—Attila mérkőzés már viszont csak döntetlenre sikerült.

Az amatőröknel a P. MÁV ismét maga alá gyúra a DKASE-t. A többi mérkőzésenél is reális eredmények alakultak ki.

Vasárnap a DEAC-pályán megtartott kerületközi atletikai mérkőzést minimális pontarányban Kelet atlétaí nyerték. A verseny nagy sikerrel zárul, melyen különösen a szegedi Lázár és a debreceni Völí ért el kiváló eredményt.

Hungária—Bocskay 4:0 (2:0)

A mérkőzésen, melyet nagy érdeklődés mellett a Hungária-uton bonyolítottak le, a csapatok a következő felállásban szerepeltek:

Hungária: Ujvári — Mandl, Kocsis — Barátki, Weber, Szaniszió — Ottávi, Cseh, Kálmár, Titkos, Szabó III.

Bocskay: Varga — Vancsek, Remmer — Palotás, Mór, Keveicki — Markos, Vince, Teleki, Zilahy, Hevesi.

A Hungária nagy iramban kezd, melyből egy percere sem engedve rövid 10 perc alatt 2 gólt ér el s ez láthatólag ieveri a Bocskay hangulatát. A csapat nehezen talál magára, a csatársor játéka lanya s akcióját a szerencse sem támogatja.

A második félidő ugy kezdődik, hogy a Bocskay kiegyenlít. A felángolás azonban csak negyed óráig tart, hogy azután a Hungária végleg átvegye a mérkőzés irányítását. A második félidő 2 góllal is a Hungária aránylag könnyen éri el.

A Bocskay bár helyenként igen szépen játszott, a gyenge támadások még arra sem voltak elégségesek, hogy szépítsenek az eredményen.

A Hungária máris egy jól felépített együttes képét nyújtotta, míg a Bocskay kétségtelen nagy tudására a játék folyamán egy szezonvégi fáradtság jele nyomta rá a sikertelenség bélyegét.

Egyéb I. liga eredményei:

Újpest—Szeged FC 1:0 (0:0)
Ferencváros—Kispeszt 8:0 (4:0)
Soroksár—Attila 2:2 (1:0)

I. liga állása:

1. Hungária	3	3	—	—	17:2	6
2. Budai „11”	3	2	1	—	8:4	5
3. Újpest	3	2	1	—	7:4	5
4. Ferencváros	2	2	—	—	16:2	4
5. Soroksár	3	1	1	1	8:10	3
6. III. ker. FC	3	1	—	2	6:6	2
7. Nemzeti	2	1	—	1	3:4	2
8. Kispeszt	3	—	1	2	3:13	1

— **A KIE választmánya szeptember 8-án, csütörtökön este fél 9 órakor rendkívüli gyűlést tart, melyre a választmány tagjainak szíves megjelenését kéri Uray Sándor ref. lelkész, KIE elnök.**

9. Attila	2	—	1	1	2:11	1
10. Somogy	3	—	1	2	1:8	1
11. Szeged	2	—	—	2	2:5	—
12. Bocskay	1	—	—	1	0:4	—

**AMATŐR BAJNOKSÁG
P. MÁV—DKASE 2:1 (0:0)**

A két csapat erősen szeoneleji formát játszott ki. A csapatösszeállításai gondokkal küzdő DKASE ellen a P. MÁV biztosan győzött.

NyTVE—DTE 0:0

A két csapat erősen szeoneleji formát lís. A játékot mindkét részről jó védelem és gyenge csatárjáték jellemezte.

NyKISE—KSE 2:1 (1:1)

A győztest csak szerencse juttatta két ponthoz. Döntetlen eredmény lett volna igazságos.

Textil—KMOVE 4:0 (3:0)

A textilesek szép játékkal, főlényesen nyerték a mérkőzést.

DVSC—DMTE 2:1 (1:0)

A szép heves küzdelemben jobb csatárjátékai a vasutas-csapat biztosan győzött.

Kelet—Dél válogatott atletikai versenye Debrecenben

Vasárnap délután nagy érdeklődés mellett szép sikerrel lezajlott kerületközi válogatott atletikai mérkőzés részletes eredményei:

100 m: 1. Ráthonyi Kelet 11.2, 2. Szász K 11.3, 3. Boross Dél 11.5.

400 m: 1. Lázár D 51, 2. Köszner II. K 52.2, ker. rekord beállítva, 3. Köszner I. K 53.

800 m: 1. Lázár D 1:59.8, 2. Arady K 2:04, 3. Móna K 2:10. — Lázár az egyenesben állítólag akadályozta Aradyt és ezért diszkvalifikálni is akarták, de utóbb mégis eláltak ettől.

1500 m: 1. Szombathy D 4:18.7, ker. rekord, 2. Németh K 4:23, 3. Móna K 4:27.2. Móna még nagyon érzi betegségét.

5000 m: 1. Völí K 15:57.2, ker. rekord, 2. Kovács D 16:20, 3. Némethy K 17:45. — Völí megerőltetés nélkül érte el kitünő idejét.

110 m gát: 1. Sólyom D 18.1, 2. Boross D 22.2. — Fehér nem indult, Szabót kétszeri kiugrás miatt kiállították. Boross öt gátig kitünően ment, ott azonban felbukott.

Magasugrás: 1. Sólyom D 183, 2. Góby D 178, 3. Czirják K 178. — Kelet nélkülözöte Hollót és Kuruczot.

Távolugrás: 1. Kovács D 660, 2. Ráthonyi K 655, 3. Mikes K 652. — Izgalmas küzdelem.

Rudugrás: 1. Hadházy K 350, 2. Tóth K 319, 3. Kovács D 310.

Sújdobás: 1. Végh K 13.68, 2. Gallé K 12.99, 3. Deák K 12.09.

Diszkoszvetés: 1. Illyés dr. D 40.34, 2. Végh K 40.23, 3. Eszes K 39.33, ker. ifj. rekord. — Végh veresége meglepetés.

Gerelyvetés: 1. Butzig D 53.36, 2. Rác K 51.98, 3. Gally K 51.22.

4x100 m: 1. Kelet (Dalmy, Köszner II., Szász, Ráthonyi) 45.1, 2. Dél (Góby, Boross, Török, Parisin) 45.2.

Olimpiai staféta: 1. Dél (Török, Boross, Parisin, Lázár) 3:42.4, ker. rekord, 2. Kelet 3:51. — Arady nagy előnnyel indult, de a kiváló formát futó Lázár könnyedén beéri s elhuz mellette. Lázár ideje 1:56.8.

Pontverseny: 1. Kelet 61 pont, 2. Dél 60 pont.

— **Iskolatáskák, irattáskák, fülszeker, rajzeszközök, írószerek nagy választékban Kulcsár Imre és Fiai papirkereskedésében. Olcsó árak!**

— **Nehéz székelésben szenvedők,** akiknek az agyvértődulás, a fejfájás és szívdobogás, az emésztési zavarok és különösen a véghélbajok teszik az életet nehézé, igyanak reggel és este egynegyed pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet. Klinikáj vezető orvosok igazolják, hogy a **Ferenc József** víz műtétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékű hashajtónak bizonyul. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Rádiócsillagok az Angolban.** Művészi magyar dalestély lesz 8-án, csütörtökön és 9-én, pénteken este az Angol Királynő éttermeiben. **Bodán Margit, Kubányi György, László Imre és Sebő Miklós** pompás műsorban szerepelnek. Magyar dalokat és legújabb műdalokat élvezhet a közönség. Ajánlatos asztalrendelésről a főpincérnél előre gondoskodni. Egy pengős műsor megváltása kötelező. Éttermi árak változatlanok.

— **Az osztályorsjáték tegnapi húzása** 50.000 pengőt nyert: 62684. — 20.000 pengőt nyert: 19002. — 15.000 pengőt nyert: 16993. — 3000 pengőt nyert: 58944. — 2000 pengőt nyertek: 25054 78804. — 1000 pengőt nyertek: 10611 25581 39615 60290 66214 79296. — 800 pengőt nyertek: 9885 10962 11926 43429 46765 57257 62717. — 600 pengőt nyertek: 15153 18459 22325 47687 82869. — 500 pengőt nyertek: 18985 43330 43892 80621 83648. — 400 pengőt nyertek: 3189 4151 6818 10045 1079 11592 21392 21887 24993 31658 35355 38105 43229 45650 46111 47678 48954 50486 51510 53852 54481 54782 57791 61514 61593 61886 69153 69491 70258 71154 72816 77430 77872 80922 81580 82620 83096.

— **A Seregszemle 3. száma a 4. számmal együtt szeptember 19-én jelenik meg.**

— **Iparosszakosztályi ülések.** A debreceni Ipartestület lakatos szakosztálya szeptember 7-én, szerdán este fél 8 órakor az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tekintettel arra, hogy az ülésen rendkívül fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, minden tag feltétlen és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége. — A debreceni Ipartestület bádogos szakosztálya szeptember 7-én, szerdán este hat órakor az Ipartestület helyiségében ülést tart. Tárgy: Ármegállapítás és igen fontos folyó ügyek, az ülésre minden szakosztályi tag feltétlen és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

HIRDETMÉNY.

Értesíti az I-ső foku közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy a folyó évi pótvédhímlőoltás szeptember 11-én, délután 2 és 4 óra között lesz megtartva.

Felhívja azokat, akik a gondozásuk alatt álló — bármilyen koru — gyermekeiket betegség, vagy egyéb okból ezideig nem oltatták be, hogy a fent jelzett időben az I-ső foku közigazgatási hatóság, Kossuth u. 20., földszint 45. sz. oltó helyiségben gyermekeikkel jelenjenek meg.

Az oltás alkalmával díjtalan oltásban részesül minden jelentkező, (Felnevelt is.)

Figyelmezteti az I-ső foku közigazgatási hatóság a város közönségét, hogy az 1887:XXII. t.c. értelmében, szülők, gyámok s általában mindazok, akik gyermekeikről gondoskodni tartoznak, kötelesek a gyermekeiket, azok életének első évében beoltatni, 12-ik életéve belőltése előtt pedig újra oltatni. Aki ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, vagy a beoltott gyermekeket, az oltást követő nyolcadik napon az állóhelyen be nem mutatja: az ellen a hatóság a kihágási eljárást megindítja.

I-ső foku közigazgatási hatóság.

Étkezdében
külön házikoszt bent-
étkezésre kapható. —
Nagy mérnök, Rák-
kóczi 35. 6

Vörös izlandi
faj baromfi, tenyésztés-
re kiválóan alkalmas
jércék eladók. Kicsiny-
ben, Dobozy utca 17.
szám alatt, ötvennél na-
gyobb mennyiségben. —
Kisacs 4. szám alatt
tekinthető meg. 5009

Kitűnő
karban levő rövid ke-
reszthurosz zongora ol-
csón bérbeadó október
1-re. Értekezni Miklós u
41., II. lépcső. 5023

Menyasszonyi
kelempék hímzését, szí-
nes hímzést, összeállítá-
sokat, monogramot 8
fillértől, mindenféle ké-
zimunkákat olcsón és
szépen készítenek. Bem
József u. 6. (Kózkórház
mellett.) 136

Az összes
építési anyagokat legol-
csóbban a Debreceni
Műkögyárnál. Fűrdő u.
2. szerezheti be. 3639

Kocsik,
javítottak és újak min-
den alakban. Riesz ko-
csigár, Debrecen, 1036

Rozs
vetni való eladó. Kö-
nyök utca 8. szám. 5029

Oktatás
Zongoraórákat
ad Somogyi Etelka tan-
ításra jogosított zene-
pedagógus. — Hármás
csoporthoz tanítás is. Tan-
díj havi 10—24 pengő.
Értekezni délután 10-
11, délután 3-4 óráig
Bethlen-u. 60. 4957

Németül
tanít azonnali kanver-
zációval okleveles pe-
dagógus. Kossuth 30.
5017

Franciául
tanítanak zongoraórák
ellenében. Zongora van
Cim a kiadóban. 5020

Teljes ellátás
Diákok
teljes ellátásra jeles ta-
nuló mellé felveszek. —
Breuer, Dégenfeld-tér 3
3
Egy
iskolába járó kisfiút —
teljes ellátásra 25 pen-
gőért elfogadok. Liba-
kert 41. 5015

Középiszkolai
tanulókat kitűnő ellá-
tásra, zongora haszná-
lattal 45 pengőért elváll-
alok. Csillag utca 75.
5012

Két
középiszkolási fiút vagy
leányt teljes ellátásra
elfogadok. Külön szoba,
zongora és fürdőszoba
használattal. Fárágó u.
3. 4660

Jeles diák,
egyetemi hallgató ellá-
tásért középiszkolások
tanításra vállalt. Cim:
Kossuth u. 39. Házmest-
ternél. 5022

Teljes ellátásra
vállalok iskolás leá-
nyokat, kisebb fiukat,
jutányosan, zongora és
fürdőszoba használat-
tal. Világos utca 48.,
Szappanos 7. 5013

Özvegy
uri szszonyánál, különbe-
járható szobával, teljes
ellátást keres IV. éves
tanítóképzős. Cim a ki-
adóban. 5019

Középiszkolai
tanuló ellátást kap izr.
uri családnál. Svetits-
bérházban, I. lépcső, I.
emelet 1. ajtó. 147

Tanáró
teljes ellátásra vállalt
izr. diákleányt, fiút. —
Piac 49., II. 132

Kitűnő
ellátást adok közép-
iskolai leánykának fürdő-
szoba, zongora haszná-
lattal, Arany János u.
39., emelet. 135

Izraelita
uri család elvállalja na-
gyobb leányt teljes el-
látásra. Cim a kiadó-
ban. 142

Izraelita
uri gyermekeket teljes
ellátásra vállalok, fürdő-
szoba használattal. En-
gelné, Széchenyi utca
42. 148

A Dócei intézettel
szemben keresztyén uri
család két diákleányt
teljes ellátással elváll-
al. Külön szoba, zong-
ora, fürdőszoba haszná-
lattal. Érdeklődni le-
het Kossuth-utca 28.
Házmesternél. 4948

Középiszkolási
leányt teljes ellátásra
zongora használat-
tal elfogadok Kossuth-utca
40. 4386

Középiszkolai
tanulókat teljes ellá-
tásra, külön szobába
keresek korrepetálás-
sal Erzsébet-u. 35. sz.
9947

Két
diák elsőrendű ellátást
kaphat olcsón, Arany
János 22. 4912

Iskolás
leányokat zongora hasz-
nálattal, felügyelettel,
teljes ellátásra elváll-
alok. Bethlen u. 54. kd

Két
középiszkolási fiút teljes
ellátásra elfogadok. —
Kálvin-tér 4. 4637

Diák
fiukat uri család első-
rendű teljes ellátásra,
fürdőszoba és zongora
használattal elfogad.
Batthyányi u. 9., utcai
lakás. 4574

**Diákokat
teljes ellátásra**

**legbiztosabban úgy
kap, ha lapunkban
adja fel
apróhirdetését.**

Apróhirdetést Kossuth u. 3. sz. alatt kiadóhivatalunk
este 7-ig, nyomdánk József kir. utca u. 16. sz. alatt este
9-ig vesz fel.

2—3 diákok
tejes ellátásra elfo-
gad özv. uriaszony,
világos, tiszta lakás,
minden iskolához kö-
zel. Péterfia 24., első
utcai lakás. 4323

Dócei-intézet
szemben lakó uri család
ellátásra elfogad 1—2
diákleányt, Külön szoba,
zongora és fürdőszoba
használattal, Kossuth u.
28. Érdeklődni a ház-
mesternél. 30

Középiszkolai
tanuló uri családnál jó
ellátásban részesülhet.
Püspöki-palota II. em.
32. 4819

Középiszkolási
tanulóleányokat teljes
ellátásra elfogadok. —
Gondos felügyelet. Dó-
ceihoz közel. Kigyó 36.
4789

Középiszkolai
tanulókat teljes ellátá-
sra külön szobába ke-
resek, korrepetálással. —
Erzsébet 30. 4799

Uri család
középiszkolai tanulót —
vállal teljes ellátásra.
Német nyelv és zong-
ora tanítás. Csapó utca
64. 4775

Dócei
közeli 2 tagú család-
nál teljes ellátásra elfo-
gad középiszkolába járó
1—2 leánykát, tágas, vi-
lágos szobába, olcsón,
zongora használattal. —
Lorántffy 42. 4733

Központban
iskolási fiút, vagy leányt
teljes ellátásra elváll-
alok, havi 50 pengőért.
Hüvelyes utca 2. 1756

Diákfiút
vagy leányt teljes ellá-
tásra felveszek, zongora
használat. Dr. Nagy
Kálmánné, Püspöki-pa-
lota 21. 4791

Uri családnál
2 diákleányt vagy diák
teljes ellátást nyerhet.
Cim: Városház trafik
4820

Középiszkolai
tanulókat, hármat-né-
gyet elvállal gyermek-
szerető urinő. Eötvös u
4. 54

Középiszkolási
leányt teljes ellátással,
zongora használattal fel-
veszek. Bessenyei, Kö-
lcsény 9. 4993

Teljes
ellátásra vállalt gondos
felügyelet mellett kö-
zépiszkolai tanulót ur.
család. Cim a kiadóban
4980

**Üzlet,
műhely, raktár**

Tisza-palotában
Rózsá utcaj volt hentes
bolt kiadó. 4817

Kiadó
üzlethelyiség. Péterfia
46. 4802

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal
kiadó. Értekezhetni:
Debreceni Első Takarék-
pénztárnál. 3024

Üzlethelyiség,
Szent Anna 5. alatt ki-
adó. Értekezni Bat-
thyány 14. ügyvédi iro-
da. 4178

Kiadó
egy üzlethelyiség. Fe-
renc József ut 16. Al-
földi-palota. 4450

Üzlethelyiség
kiadó. Szentanna utca
22. 4972

Birtok bérlet
Öt és fél hold
tanyás föld, konyha-
kertetésre is alkalmas
azonnal kiadó. Cim a
kiadóban. 4634

Kereslet
Buzacsalját,
kőleskeveréket, vagy
repcacsalját, kisebb és
nagyobb mennyiség-
ben keresek. Apaffi-
utca 20. 4304

Keresek
ikerablakot megvételre,
100×120 nagyságban.
Ispóty u. 13. sz. 5024

Működő társat
keresek meglévő jólbe-
vezetett terménykeres-
kedéshez 4—5000 pen-
gővel. Gáll János ter-
ménykereskedő, Hajdu-
szoboszló. 134

**Lakás
és szoba kereslet**

4—5 szobás
modern lakást keresek
november 1-re magá-
nos háznál, esetleg ke-
resztépületben kert-
tel. Cim a kiadóba
kerék. 4715

Átutazó
szobát, teljes külön be-
járattal keres tisztviselő
időközönként, néhány
napra. Cim a kiadóban.
5026

Elelmiszer, ital

Szőlő
tőkére szedve, állan-
dóan kapható, kg. husz
fillér. Galamb utca 4.
Vásárpénztárral szem-
ben. 4749

Hangszer

Zongora
Worth-féle eladó. —
Hangverseny pianho
bérbe kiadó. Piac 42.
4725

Zongora
rövid, kitűnő, bérbe
adó. Megtekinthető Ro-
thermere utca 48. 4766

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzapusodás és hely-
szüke miatt eladó. —
Apaffi-utca 20. 1406-a

Eladó föld

Simonyi uton
és Homokkeriben ház-
helyek eladók. Dr. Ko-
vács és dr. Papp ügy-
védi irodájában, Bat-
thyány 14. 3372

Eladó
villatelek, Komlóssy u.
46. 4803

ELADÓ
600 négyszögűl házhely
esetleg 2 részben is.
Rigó-u. 33 sz. (Homok-
kert), szőlővel és gyü-
mölcsfákkal beültetve.
Értekezni Ispóty-u.
utca 13. 3246

Eladó
a Csapóker, Toldi utca
27.b. számú ház. Érte-
kezni ugyanott. 4805

Eladó szőlő,
a Bocskaykerben 4 és
fél kat, hold szőlő, té-
len-nyáron lakható, 2
szobából, üvegezett ve-
randából, konyhából
álló épülettel, akár
egészben, akár parcell-
ként eladó. Ugyan-
ott eladó egy jókarban
lévő Mayfarth gyárt-
mányu, két kosaras,
sinen futó, 600 literes
prés. Értekezni a De-
breceni Első Takarék-
pénztár pénztárosánál.
5028

10 hold
fekete föld eladó, kö-
vesut mentén, szép
fekvésű. Cim a kiadó-
ban. 5030

Eladó ház

Eladó
a Csapóker, Poldi utca
27.b. számú ház. Érte-
kezni ugyanott. 4805

Eladó házak
Maróthy György utca
24. és Nap utca 23. Hi-
telszövetkezet igazga-
tója, Szentanna 10—12.
4785

Szondy utca
8. számú ház eladó,
áll 2 szoba, 2 konyha,
udvarra nyíló szoba, 2
komora. 2141

Butorok

Antikbutorok,
szép szekrény, komó,
szekrater eladók. Ma-
róthy 3. 5011

Kiállításra

készült komplet dífóta
hálószoba, ugyanilyen
uriszoba (antikszert),
berakásos, eladó. Beth-
len 48., asztalosnál.
5021

Ebédlőszoba
teljes berendezése, pri-
ma minőségű, legjobb
karban, elköltözés —
miatt olcsón eladó.
Széchenyi utca 17. 85

Használt
ebédlő, háló, konyha-
butor, vasgágy eladók.
Értekezni: Péterfia 31.
138

Eladó ingóság

Ajtók, ablakok
nagy méretűek eladók.
Nap utca 23. 4784

Két kosaras
cca. 5—5 hektoliter ür-
tartalmu, — sinenfutó
prés, jókarban levő
Preisler gyártmányu el-
adó 350 P-ért, Batthy-
ány u. 14. sz. 4747

Eladó
három méteres puld,
keményfa tetejű ír-
asztal, Miklós 21. 131

Különféle

Boroshordó
3 db 50 literes, beüve-
gezett ablakszárnyak el-
adók. Kossuth 59. I.
ajtó 4960

Elveszett
egy világos sárga ke-
retű pápaszem. Jutá-
lom ellenében e lap
kiadójában kéri tulaj-
donos leadni. 137

**Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
Lapkiadóvállalat nyom-
dájában.**
Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÖZÖ
igazgató-
művezető.
FRISS SÁNDOR